

# 印度大选有哪些看点

印度大选定于4月19日开始分阶段投票,近10亿选民将在一个多月内决定现任总理莫迪能否三度登上总理宝座。

莫迪治下的印度经济发展迅速,他本人的强人形象在国内深入人心,而其主要对手、曾经长期执政的老牌大党国民大会党,也在两度失利的情况下摩拳擦掌。冲击第三个任期,莫迪能否赢得选民?国大党牵头的反对党选举联盟将如何应对选战?



2019年5月23日,在印度新德里人民党总部,印度总理莫迪(中)庆祝在大选中获胜。新华社发

体量大、花费高、历时长

印度是联邦制国家,议会实行两院制,分为联邦院和人民院。印度大选指的是人民院、即议会下院选举。

印度人民院有545个议席,除两个席位由总统任命以外,其余543个席位通过选举产生。人民院选举每5年举行一次,在选举中赢得多数席位的政党或政党联盟有权组建内阁。

不少媒体用“体量庞大”来形容印度大选。官方数据显示,今年印度登记选民达9.68亿,人数超过美国、欧盟和俄罗斯的人口总和。选举从4月19日持续至6月1日,分七个阶段,6月4日公布结果。

另外,印度大选花费也超高。印度媒体研究中心说,2019年印度大选“烧掉”86亿美元,今年花费预计更高。

据悉,印度大选投票方式为电子投票,全国设立100多万个投票站,安排约1500万名工作人员。印度约四分之一人口是文盲,为了方便选民投票,选举委员会给每个政党分配“吊扇、梳子和芒果”等常见物品作为标志加以区分。



2019年4月29日,在印度孟买,人们排队投票。新华社发

制造业退、失业率高、底层苦

莫迪2014年、2019年两度出任总理,外界广泛认为他有望再度连任。在前两次大选中,印度人民党均获胜,拿下席位分别为282席和303席。印度人民党及其盟友这次大选目标是拿下400多个席位。

莫迪最大的“招牌”是经济发展成果。印度目前位列全球第五大经济体。根据印度政府发布的数据,该国2023年四季度国内生产总值(GDP)同比增长8.4%。

然而,有媒体和专家指出,莫迪政府的经济成绩并非如宣传般亮眼,发展成果也未真正惠及底层民众。

莫迪政府2014年上台后提出“印度制造”战略,但制造业对印度经济增长的贡献并不大。莫迪政府原本设想的目标是,制造业在GDP中的占比到2022年能从2015年的16%提升至25%。然而,这一比重在2022年是13%。

制造业的实质衰退导致印度失业率居高不下。据《印度教徒报》报道,印度“发展中社会研究中心”日前通过对印度1万名选民进行调查,发现27%的受访者最关心失业问题;其次是物价上涨,占23%。

上述调查中,62%的受访者认为,过去五年,找工作变得更困难。当前印度服务业普遍存在“过量雇佣”,即两到三人从事原本只需要一个人的工作。

底层农民更是因为未能从改革和经济发展中获益,发起“进军德里”的抗议,要求政府明确农作物的最低价格,为老年人提供养老金,并免除农民的债务。

印度著名历史学家拉姆昌德拉·古哈预测,为了胜选,莫迪政府将不得不更加依靠印度教民族主义。美国有分析人士指出,冲击第三个任期,莫迪的纲领明显带有“印度教民族主义”色彩。

反对党“组团”阻击“难度仍大

莫迪的主要对手是曾经长期执政的国大党。在2014年选举中,以拉胡尔·甘地为总理候选人的国大党以较大劣势不敌莫迪领导的印度人民党,失去政权。

为防止莫迪再度连任,以国大党为首的反对党选举联盟“印度国家发展包容性联盟”去年7月成立,英文首字母缩写为“INDIA”,与“印度”的英文拼写相同。这一联盟组建后,印度上演了一场“改国名”的戏码。

印度人民党内部一些官员呼吁把国名从“印度”改为“巴拉特”。印度的印度教民族主义者主张使用“巴拉特”这一名称,认为它更符合印度历史,而“印度”一词带有深深的英国殖民主义烙印。

印度政治分析师佐娅·哈桑认为,反对派联盟的新名称凸显民族主义元素,印度人民党试图走向相同路线,改国名为“巴拉特”,以保持该党在民族主义方面的优势地位。

今年以来,印度执法局以洗钱、受贿等罪名先后逮捕了多名反对党领导及地方首席部长。此外,政府机构还冻结国大党的竞选资金。反对派多次指责这是印度人民党利用行政优势削弱对手。

尽管这些打压使反对党联盟“空前团结”,但反对党联盟大部分成员为地区性政党,至今未能提出有针对性的执政理念,也缺乏人气能与莫迪相提并论的核心领导人。舆论普遍认为,反对派尽管“组团”出战,“阻击”莫迪的难度仍然较大。

据新华社电

## “闯馆”事件持续发酵 拉美又有两国 撤回外交使节

新华社北京4月17日电 厄瓜多尔派特警强闯墨西哥驻厄大使馆“抓人”事件引发的外交风波持续发酵,拉丁美洲又有两国4月16日宣布新抗议举措:洪都拉斯召回其临时代办;委内瑞拉关闭驻厄所有使领馆,撤回外交使团。

厄瓜多尔警方本月5日闯入位于首都基多的墨西哥大使馆内,抓捕厄前副总统豪尔赫·戴维·格拉斯,理由是其因腐败获罪。格拉斯去年年底进入墨使馆寻求庇护,厄方曾向墨方请求进入使馆实施逮捕但被拒绝。

洪都拉斯、委内瑞拉两国政府在拉丁美洲和加勒比国家共同体(拉共体)4月16日举行视频峰会后宣布上述举措。这场峰会主要讨论如何应对厄瓜多尔涉嫌“违反国际法”的行为,包括采取何种制裁措施。

拉共体轮值主席国洪都拉斯的外长爱德华多·恩里克·雷纳会后在社交媒体X上宣布:“我方将把驻厄瓜多尔临时代办召回(首都)特古西加尔巴商谈。另外,我方还将采取必要举措支持墨西哥在联合国和国际法院的行动。”

雷纳说,洪都拉斯总统伊丽丝·希奥玛拉·卡斯特罗·萨维托在拉共体峰会上与他国领导人交流后,下令召回本国驻厄使节。卡斯特罗在峰会上“强烈谴责”厄方“闯馆”事件,斥之为“野蛮”行径。

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗在视频峰会上宣布,他已下令关闭委驻厄瓜多尔所有使领馆,要求委外交人员立即回国,直至厄瓜多尔重新遵守国际法。

据媒体先前报道,格拉斯现被关押在厄最高警戒级别监狱。

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦建议成立一个委员会负责调查格拉斯的健康状况。

厄墨外交争端在近两个星期内迅速发酵,多数拉美国家批评厄方、声援墨方,美国和一些欧洲国家谴责厄方“闯馆”行为违反《维也纳外交关系公约》。尼加拉瓜宣布与厄瓜多尔断交,以示与墨方“团结一致”。

厄瓜多尔总统丹尼尔·诺沃亚表示,格拉斯有潜逃风险,“闯馆抓人”有其必要性,厄方愿与墨方“解决任何分歧”。诺沃亚没有参加拉共体峰会,而是派外长玛丽亚·加美列拉·索默费尔德·罗塞罗作为代表出席。

“闯馆”事件发生前,厄墨间已有龃龉。厄瓜多尔外交部本月4日宣布驱逐墨西哥驻厄大使拉克尔·塞鲁尔·斯梅克,理由是墨总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔发布涉嫌干预厄内政的“不当”言论。墨方4月5日宣布召回大使,并正式批准给予格拉斯政治庇护,几个小时后即发生“闯馆”事件,墨方随即宣布与厄断交,撤回外交使团。

4月11日,墨方宣布已向位于荷兰海牙的联合国国际法院正式提起诉讼,指控厄方“暴力袭击”墨使馆和外交人员的行为违反国际法,要求暂停厄联合国会员国资格。



厄瓜多尔总统丹尼尔·诺沃亚 资料图

## 俄外交部宣布

### 无限期禁止235名澳大利亚人入境

新华社莫斯科4月17日电(记者江宥林)俄罗斯外交部4月17日宣布对235名澳大利亚人实施制裁,无限期禁止他们入境俄罗斯。

俄外交部网站4月17日发布声明

说,为回应澳大利亚政府出于政治动机针对俄个人和法人实施制裁,俄罗斯无限期禁止包括一些地方议员和前议员在内的235名“在澳国内制定反俄议程”的澳大利亚人入境俄罗斯。

声明说,鉴于澳政府不打算放弃反俄路线并继续引入新的制裁措施,俄方将继续更新“禁止入境名单”。

俄外交部网站已公布上述235人名单。